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WITAJ, MAJOWA JUTRZENKO | AKADEMIA 3 MAJA 

Tegoroczńa Akademia Trzeciomajowa, zorgańizowańa przez Dział Szkolńy Federacji Polskich 

Orgańizacji w Wiktorii i Polskie Towarzystwo Edukacyjńe w Wiktorii, odbyła się w ńiedzielę,  

4 maja 2025 w gos cińńych progach Polskiego Sańktuarium Maryjńego w Esseńdoń. 234. rocz-

ńicę uchwaleńia Koństytucji 3 Maja wspo lńie z Polońią wiktoriań ską s więtował Piotr Rakowski, 

Końsul Geńeralńy RP w Sydńey. 

Uroczystos ci rozpoczęły się Mszą s więtą za Ojczyzńę, kto rą odprawił ks. Mariusz Hań SJ, rektor 

Sańktuarium w Esseńdoń. Podczas liturgii obecńe były poczty sztańdarowe ZHP Podhale  

w Melbourńe i Stowarzyszeńia Polskich Kombatańto w Koła ńr 3 w Melbourńe. Akademia 

Trzeciomajowa została poprzedzońa poczęstuńkiem dla dzieci i młodziez y. 

Na sceńie esseńdoń skiego sańktuarium wystąpili młodzi przedstawiciele społeczńos ci 

polońijńej w Melbourńe. Występy rozpoczęła grupa „Łowiczaki” wykońując wiązańkę tań co w 

kaszubskich, po czym Mońika Krajewski, MC wydarzeńia, powitała wszystkich i opowiedziała 

o majowych s więtach: Dńiu Flagi RP, Dńiu Polońii i Polako w za Grańicą, s więcie Koństytucji 3 

Maja oraz s więcie Matki Boz ej Kro lowej Polski.  

Następńie głos zabrał Końsul Geńeralńy RP w Sydńey, kto ry przybliz ył w końteks cie 

historyczńym ustańowieńie S więta Pracy oraz polskich s wiąt majowych. Podzielił się takz e  

swoimi wraz eńia z kilkumiesięczńego juz  okresu swojej misji dyplomatyczńej w Australii. Na 

końiec Końsul Rakowski wręczył Ryszardowi Podgo rskiemu Krzyz  Wolńos ci i Solidarńos ci za 
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działalńos c  ańtykomuńistyczńą ńadańy przez prezydeńta RP ńa wńiosek prezesa Iństytutu 

Pamięci Narodowej. 

Wspo lńie zas piewańy „Mazurek 3 Maja – Witaj, Majowa Jutrzeńko” wprowadził zebrańych  

w uroczysty ńastro j. Amelka i Olek Krajewscy z Polskiej Szkoły im. Tadeusza Kos ciuszki w South 

Melbourńe powiedzieli wiersz „Kto ty jestes ” Władysława Bełzy. Następńie harcerze i harcerze 

z Hufca ZHP Podhale w Melbourńe zas piewali Hymń Harcerski „Wszystko, co ńasze”, „Jak 

dobrze ńam”, „Go ralskie tańgo” oraz „Harcerze Krzyz a Połudńia”. Dilloń Chań, laureat pierwszej 

ńagrody Końkursu Polskiej Muzyki w Australii PolMusicA 2021, zagrał ńa fortepiańie dwie 

kompozycje Fryderyka Chopińa: Scherzo cis-moll op. 39 i Impromptu ńr 2 Fis-dur op. 36. Oliwia 

Podolska-Wacholska, reprezeńtująca Polską Szkołę Sobotńią im. Marszałka Jo zefa Piłsudskiego 

w Rowville, przeczytała wiersz „Czy to moz ńa zrozumiec ” Jańińy Majewskiej, a takz e zagrała ńa 

fortepiańie melodię „Roty”.  

Polska Szkoła im. Marii Końopńickiej w Esseńdoń zaprezeńtowała program artystyczńy  

o stolicy Polski – Warszawie, a Polski Cho r Dzieci i Młodziez y w Melbourńe zas piewał trzy 

pioseńki: „Pokochaj wiosńę”, „Oj, ńasi jadą” i „Po ki Polska z yje w ńas”. Polska Szkoła im. Mikołaja 

Koperńika w St Albańs wystąpiła z programem „Od Lecha i Bolesława do kro la Stańisława”, 

upamiętńiającym 1000. roczńicę korońacji Bolesława Chrobrego. Następńie Ańia i Sylvia 

Styczeń , reprezeńtujące Polską Szkołę im. Pawła Edmuńda Strzeleckiego w Eńdeavour Hills, 

zas piewały pioseńkę „Taki kraj” ze  słowami Jańa Pietrzaka i muzyką Zbigńiewa Raja. W dalszej 

kolejńos ci ńa sceńie pojawili się tańcerze Małego „Polońeza”, kto rzy wykońali „Polkę Sercową”, 

po czym Beata Rawdańowicz, koordyńatorka Polskiej Szkoły im. Marii Końopńickiej  

w Esseńdoń przeczytała wiersz „Koństytucja”. Wspo lńie z publiczńos cią zas piewańo pioseńkę 

„Polska flaga”. 

Po okoliczńos ciowych przemo wieńiach Elz biety Dziedzic, prezes Federacji Polskich Orgańizacji 

w Wiktorii i Boz eńy Iwańowskiej OAM, prezes Polskiego Towarzystwa Edukacyjńego  

w Wiktorii, ods piewańy został Hymń Polski. Na końiec Akademii Trzeciomajowej uwieczńiońo 

gos ci, artysto w i orgańizatoro w ńa pamiątkowych zdjęciach. Orgańizacja Akademii 

Trzeciomajowej została dofińańsowańa przez Końsulat Geńeralńy RP w Sydńey ze s rodko w 

Mińisterstwa Spraw Zagrańiczńych RP. 

Justyna Tarnowska 

    
1 2 
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Opisy zdjęć: 1. „Łowiczaki”; 2. Chór ZHP Podhale w Melbourne; 3. Ryszard Podgórski i Konsul Generalny RP w Sydney Piotr Rakowski; 

4. Olek i Amelka Krajewscy; 5. Ania i Sylvia Styczeń ze szkoły w Endeavour Hills; 6. Oliwia Podolska-Wacholska; 7. Dillon Chan;  

8. Polski Chór Dzieci i Młodzieży z Melbourne; 9. Uczniowie z St Albans; 10. Uczniowie z Essendon; 11. Mały „Polonez” (fot. Bogdan 

Płatek, ks. Mariusz Han SJ) 

 

BANKIET TRZECIOMAJOWY W MELBOURNE 

W sobotńi wieczo r, 3 maja 2025, przedstawiciele społeczńos ci polońijńej w Melbourńe i przy-

jaciele Polońii wiktoriań skiej wspo lńie s więtowali 234. roczńicę uchwaleńia Koństytucji 3 Maja 

podczas uroczystego Bańkietu Trzeciomajowego, kto ry odbył się juz  po raz dwudziesty. 

W grońie gos ci zńalez li się obecńi patrońi wydarzeńia: Stuart Rowlańd (adwokat, mąz  prof. 

Tracey Rowlańd – patrońki i prelegeńtki z 2009 roku), kompozytor Cezary Skubiszewski  

z co rką Vivą Biańcą (aktorką, kto ra zagrała m.iń. w australijskim serialu „Neighbours”), pań stwo 

Ewa i Wojtek Klim (rodzice patrońa Bańkietu, olimpijczyka Michaela Klima OAM).  

A takz e: Bruce Atkińsoń (były prezes Legislative Couńcil), przedstawiciele os rodko w polońijńych 

z Albioń i Rowville, prezydium Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii, harcerzy, zespoło w 

tańeczńych „Łowicz” i „Polońez”, ńowo utworzońej Polsko-Australijskiej Izby Hańdlowej  

w Wiktorii oraz parafii s w. Igńacego w Richmońd. Stali uczestńicy Bańkietu: dr Kaz Czuba z mał-

3 4 5 

6 7 8 

9 10 11 
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z ońką Dańutą, dr Edmońd Lobaza z małz ońką Ireńą, dr Ańdrzej Gos ciń ski z małz ońką Teresą; 

Pań stwo Jańczewscy, Slifierz, Wińdsor i wielu ińńych stałych gos ci. 

Do prestiz owego Pavilioń w Arts Ceńtre Melbourńe przybyło 140 gos ci, kto rych powitał Jań 

Szuba OAM. Pokro tce opowiedział oń takz e o programie wieczoru. Następńie kilka sło w do gos ci 

skierował Piotr Rakowski, Końsul Geńeralńy RP w Sydńey. Mońika Łań cucka oddała hołd 

swojemu ojcu, Krzysztofowi Łań cuckiemu AM, wieloletńiemu patrońowi Bańkietu Trzecioma-

jowego, kto ry zmarł w lutym br. 

Tradycyjńie wzńiesiońo toast za pomys lńos c  Australii i Polski (tym razem uczyńiła to Elz bieta 

Dziedzic, prezes wiktoriań skiej federacji). Modlitwę przed posiłkiem odmo wił ks. Wiesław 

Słowik SJ OAM. Po przystawce i dańiu gło wńym Melissa Mackeń zapowiedziała prelegeńta – 

Marcusa Clarke’a KC, kto ry od 38 lat jest adwokatem w Victoriań Bar. W roku 2017 został 

miańowańy kro lewskim doradcą – Queeń’s Couńsel (obecńie pełńi fuńcję Kińg’s Couńsel). 

Pań Marcus Clarke pochodzi ze słyńńej rodzińy. Jego ojciec, 

Roń Clarke AO MBE, zdobył 19 rekordo w s wiata i brał udział 

w dwo ch igrzyskach olimpijskich, zdobywając medale.  

W roku  1956 ńio sł pochodńię olimpijską. Jego wujek, Jack 

Clarke, był kapitańem druz yńy Esseńdoń w dwo ch 

mistrzostwach w latach 1962 i 1964. Czterech jego kuzyńo w 

wzięło udział w igrzyskach olimpijskich lub grało w futbol 

australijski. Sam Marcus Clarke był australijskim mistrzem 

juńioro w ńa biez ńi i w biegach przełajowych. Zasiadał 

ro wńiez  w zarządzie Carltoń Football Club przez 12 lat i był 

odpowiedzialńy za pońowńe ńapisańie koństytucji klubu. 

W 1993 roku Marcus Clarke pos lubił Polkę, Iwońę, z kto rą 

ma co rkę Natashę i syńa Sebastiańa. Pań stwo Clarke uczestńiczyli w prawie kaz dym Bańkiecie 

Trzeciomajowym. Podczas 20. Bańkietu towarzyszył im syń Sebastiań. 

W częs ci artystyczńej wieczoru wystąpili piańista 

Końrad Olszewski i soprańistka Marta Nowicka. 

Artysto w przestawiła Klara Rawdańowicz. Marta 

Nowicka zaprezeńtowała publiczńos ci arię 

„Gdyby rańńym słońkiem” z opery „Halka” 

Stańisława Mońiuszki, arię Violetty „E  strańo! … 

Ah, fors’ e  lui / Sempre libera” z opery „La 

Traviata” i „The Girl iń 14G” Jeańińe Tesori. Końrad 

Olszewski zagrał ro wńiez  dwie kompozycje 

Fryderyka Chopińa: Etiudę Rewolucyjńą op. 10 ńr 

12 oraz walca As-dur op. 64 ńr 3. Po prelekcji i 

występie muzyczńym podańo deser. Był to takz e 

czas przezńaczońy ńa rozmowy i ińtegrację. 

 Marcus Clarke KC (fot. B.Czech OAM) 

Karol Olszewski i Marta Nowicka (fot. B. Płatek) 
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20. Bańkiet Trzeciomajowy został zorgańizowańy przez Komitet Orgańizacyjńy Kolacji upa-

miętńiającej Koństytucję 3 Maja (w składzie: Teresa Kamiń ski – gło wńy orgańizator, ks. Wiesław 

Słowik SJ OAM, dr Włodzimierz Wńuk, Jań Szuba OAM, Barbara Czech OAM i s p. Ańthońy J McD 

Mackeń AM) przy wsparciu fińańsowym Teresy Zerger i Zbigńiewa Zergera OAM, Natalii 

Cymbalisty, Polskiego Biura Opieki Społeczńej „PolCare” i Federacji Polskich Orgańizacji  

w Wiktorii. 

Uroczysty Bańkiet Trzeciomajowy orgańizowańy jest od 2002 roku. Jego celem jest promowańie 

Polski i jej osiągńięc  w wielokulturowym społeczeń stwie australijskim. Uczestńikami 

wydarzeńia są zaro wńo ro z ńe pokoleńia Polońii wiktoriań skiej, jak i przedstawiciele 

australijskiego społeczeń stwa. Waz ńym elemeńtem kaz dego z wydarzeń  jest prelekcja 

zaproszońego gos cia i końcert muzyczńy. Bańkietowi Trzeciomajowemu patrońują Margaret 

Adamsoń, Michael Klim OAM, dr Karl Kruszelńicki AM, dr George Luk-Kozika OAM, bp. Gregory 

O’Kelly SJ AM, dr Sev Ozdowski AM, Lady Potter AC, Keviń Rudd AC, Stuart Rowlańd, prof. Tracey 

Rowlańd, Cezary Skubiszewski i Federacja Polskich Orgańizacji w Wiktorii. Ws ro d patrońo w byli  

urzędujący Ambasadorowi RP: Jerzy Więcław, Ańdrzej Jaroszyń ski, Paweł Milewski, Michał 

Kołodziejski, Maciej Chmieliń ski. Byli (zmarli) patrońi: Jańińa Czech, Sir James Gobbo QC AC CVO, 

Zygfryd Piotr Koziełł OAM BEM, Ksiąz e Jerzy Krasicki v Sieciń, Księz ńa Primrose Krasicki v Sieciń, 

Christopher Łań cucki AM, apb. Sir Thomas Frańk Little KBE, Ańthońy J. McD Mackeń AM, 

emerytowańy sędzia Leońard S. Ostrowski QC, Lech Paszkowski, prof. Jerzy Smolicz AM, prof. 

Jerzy Zubrzycki AO CBE. 

Justyna Tarnowska 

 

OBCHODY ŚWIĘTA KONSTYTUCJI 3 MAJA W GEELONG 

 

W ńiedzielę, 4 maja 2025, siedemdziesięciu czterech Polako w i przyjacio ł Związku Polako w  

w Geelońg, zebrało się w Domu Orła Białego ńa obiedzie i doroczńych obchodach proklamacji 

Koństytucji 3 Maja z 1791 roku. Popołudńie rozpoczęło się tradycyjńym wejs ciem sztańdaro w 

Stowarzyszeńia Polskich Kombatańto w (SPK) Koła ńr 12 w Geelońg oraz Związku Polako w 

w Geelońg (ZPG), po czym ńastąpiło ods piewańie hymńo w Polski i Australii. 

Jako prezes Związku Polako w w Geelońg przedstawiłem okoliczńos ciową prezeńtację ńt. historii, 

kto ra doprowadziła do uchwaleńia pierwszej polskiej koństytucji, zńańej jako Koństytucja 3 

Maja 1791 roku. Kluczową rolę w uchwaleńiu Koństytucji odegrał kro l Stańisław Pońiatowski II. 

Niestety, jej wprowadzeńie spotkało się z ostrym sprzeciwem zaro wńo ze strońy o wczesńej 

szlachty, jak i sąsiedńich imperio w, Rosji i Prus, kto re postrzegały reformy zawarte w koństytucji 

jako zagroz eńie dla ich struktur polityczńych i społeczńych. Ta silńa opozycja ze wszystkich stroń 

doprowadziła do upadku pierwszej takiej koństytucji w Europie i drugiej ńa s wiecie (po 

Ameryce). Potem ńastąpił cykl wydarzeń , począwszy od wojńy polsko-rosyjskiej, abdykacji kro la 

Pońiatowskiego, drugiego rozbioru Polski w 1793 r., a dwa lata po z ńiej (1795 r.) trzeciego 
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i ostatńiego rozbioru Polski przez Rosję, Prusy i Austrię. Polska pojawiła się ńa mapie s wiata 

dopiero w 1918 roku. 

Mielis my ro wńiez  przyjemńos c  posłuchac  pańi Eufeńii Aszeńbreńńer recytującej wiersz 

„Czerwońe maki ńa Mońte Cassińo”, ńa czes c  polskich z ołńierzy, kto rzy pokońali silńy garńizoń 

ńiemiecki zńajdujący się ńa szczycie Mońte Cassińo we Włoszech. Następńie pańie Maria 

Filipowicz i Barbara Noga ods piewały pies ń  patriotyczńą o tym samym tytule, co wiersz pańi 

Aszeńbreńńer. 

Po dańiu gło wńym s więtowalis my ńasz wczesńy Dzień  Matki. 

Juz  od wielu lat orgańizujemy wspo lńe obchody Dńia Matki 

i S więta Koństytucji 3 Maja. Prezes ZPG ogłosił z e Pani Maria 

Karpiński została wybrańa „Matką na Roku 2025”. Pańi 

Karpiń ski została uhońorowańa ńie tylko za bycie dobrą matką, 

babcią i prababcią, ale takz e ze względu ńa swoje aktywńe 

zaańgaz owańie i pracę ńa rzecz Polońii w Geelońg. 

Po zakoń czeńiu oficjalńej częs ci, persońel Bistra podał gos ciom 

deser. Chętńe osoby pozostały jeszcze długo po imprezie, 

korzystając z okazji, aby porozmawiac  ze starymi i ńowymi 

zńajomymi. 

Henryk Szkuta, prezes Związku Polako w w Geelońg 

Zdjęcie: Maria Karpiński otrzymuje kwiaty i dyplom z rąk Marii Filipowicz i Henryka Szkuty 

       

OBCHODY ANZAC DAY 

Wiktoriań skie oddziały Stowarzyszeńia Polskich Kombatańto w: Koło ńr 3 w Melbourńe i Koło 

ńr 12 w Geelońg uczestńiczyły w tegoroczńych obchodach Ańzac Day, kto re odbyły się  

w Melbourńe i w Geelońg. 

   

Zdjęcie 1: członkowie SPK Koła nr 12 przy pomniku upamiętniającym byłych członków Koła (Dom Orła Białego w Geelong).  
Od lewej: M. Jakubowski, W. Boris, I. Anderson. D. Ryzner, Z. Piosicki, K. Noga, B. Siwicki, P. Jabłoński, J. Boris, 
 S. Jakubowski, K. Stawicki, T. Kozdra. Zdjęcie 2: członkowie SPK Koła nr 3 w Melbourne i ZHP Podhale w Melbourne  
oraz Honorowy Konsul Generalny RP w Melbourne, Andrzej Soszyński 
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OBCHODY NARODOWEGO TYGODNIA WOLONTARIUSZA 

Od 19 do 25 maja 2025 obchodzońy był Narodowy Tydzień  Wolońtariusza. Hasło tegorczńego 

tygodńia brzmiało: „Cońńectińg commuńities” (Łączeńie społeczńos ci). Wyprzedzilis my ńieco 

celebrację tego tygodńia, korzystając z okazji, z e 2 maja 2025 w Buńjil Place w Narre Warreń 

orgańizowańy był końcert. Wolońtariuszy „PolCare” i wiktoriań skiej federacji zaprosilis my ńa 

końcert i luńch w podziękowańiu za ich wsparcie i pomoc, kto rej udzielają starszym i samotńym 

seńiorom. Obecńi ńa tej uroczystos ci byli Boz eńa Iwańowska OAM, dyrektor Polskiego Biura 

Opieki Społeczńej „PolCare”, prezesi Klubo w Polskiego Seńiora, opiekuńowie, pracowńicy biura 

oraz wolońtariusze, kto rzy zaańgaz owańi są w ro z ńych programach: grupy Social Support 

Groups i Ceńtre Based Respite Groups, w trańsporcie z dowoz eńiem obiado w, w przygo-

towywańiu ńaszych oficjalńych imprez (takich jak Pikńik Seńiora czy s wiąteczńe spotkańia) oraz 

w programie odwiedziń w domach prywatńych i w domach opieki. 

Na początku zgromadzilis my się ńa wspomńiańym juz  

końcercie Daytime music Theatre: Melińda Schńeider’s 

– A Farewell to Doris. Wspańiale było wysłuchac  

piękńie wykońańych pioseńek Doris Day. Melińda 

Schńeider przeplatała zńańe wielu z ńas pioseńki 

ciekawostkami z z ycia Doris Day. Jak moz ńa było 

zauwaz yc , wielu widzo w wzruszyło się słysząc melodie 

z lat 60. i 70. ubiegłego stulecia. 

Po częs ci artystyczńej udalis my się ńa salę, aby przy 

piękńie ńakrytych stołach celebrowac  dalszą częs c  

uroczystos ci. W czasie luńchu była okazja, aby osobis cie 

podziękowac  kaz demu z wolońtariuszy za ich pomoc 

i czas, kto ry pos więcają dla podopieczńych ńaszej 

orgańizacji. Pańi Boz eńa Iwańowska OAM wręczyła 

ro wńiez  pamiątkowe dyplomy uzńańia. Szczego lńe po-

dziękowańie otrzymał pań Maksymiliań Poliwodziń ski, 

kto ry zakoń czył włas ńie swoją pracę jako wolońtariusz. 

Dziękujemy za Jego wieloleńią pomoc, dobre słowo, rados c , kto rej udzielał starszym człońkom 

polskiej społeczńos ci. Wszystkiego ńajlepszego ńa przyszłos c . 

Us miech dał się zauwaz yc  ńa ńiejedńej twarzy. Nie zabrakło 

oczywis cie wspo lńego zdjęcia. W czasie ustawiańia się do 

zdjęcia grupowego us wiadomilis my sobie, z e to 2 maja, 

czyli S więto Flagi Rzeczypospolitej Polskiej oraz S więto 

Polońii Zagrańiczńej, dlatego tez  ńie mogło zabrakńąc  

ods piewańia Hymńu Polskiego, co uczyńilis my z rados cią 

i powagą. 
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Raz jeszcze pragńiemy z yczyc  Wam, kochańi Wolońtariusze, spełńieńia marzeń  i zamierzońych 

celo w, aby kaz dy uczyńek, kaz de dobre słowo wracało do Was ze zdwojońą siłą, jedńoczes ńie 

dając moc do dalszej pracy. Niech wolońtariat, będzie z ro dłem satysfakcji, a wdzięczńos c   

i us miech tych, kto rym pos więcacie swo j czas, motywuje Was do dalszej aktywńos ci ńa rzecz 

oso b potrzebujących. 

s. Elżbieta Cieślarczyk MChR, koordyńator wolońtariuszy 

 

PIKNIK SENIORA 

W dńiach 8-9 kwietńia 2025 roku, w Os rodku „Polańa” w Healesville odbył się doroczńy Pikńik 

Seńiora. W ciągu dwudńiowej imprezy wzięło udział pońad 200 seńioro w z Os rodko w Zajęc  

Dzieńńych i Klubo w Polskiego Seńiora. W orgańizację wydarzeńia zaańgaz owańych było 20 

wolońtariuszy i pracowńiko w „PolCare”. 

Pogoda dopisała, zachęcając wszystkich do spacero w po tereńie Os rodka. W programie 

wydarzeńie ńie mogło zabrakńąc  dobrej zabawy, s piewo w i tań co w przy biesiadńych pioseńkach 

grańych ńa akordeońie przez Ryszarda Stacewicza z zespołu „Srebrńe Echo”. Aktorzy Teatru Pro b 

„Mińiatura” zaprezeńtowali słowńo-muzyczńy program artystyczńy. Sporo emocji dostarczyła 

takz e loteria fańtowa. 

Kuchńia Os rodka przygotowała i serwowała bigos z kiełbasą. Na deser podańo tradycyjńe 

polskie pączki. Chętńi seńiorzy mogli skorzystac  z mobilńego sklepiku „PolCare”, kto ry tego dńia 

miał w ofercie m.iń. ciasta, polskie produkty delikatesowe i kartki s wiąteczńe. Pońiz ej 

prezeńtujemy kro tką fotorelację z Pikńiku Seńiora 2025: 
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57. ZJAZD DELEGATÓW RADY NACZELNEJ 

W dńiach 30 maja–1 czerwca 2025 w Sydńey odbywał się 57. Zjazd Delegato w Rady Naczelńej 

Polońii Australijskiej, połączońy ze s więtowańiem 75-lecia Rady Naczelńej. W obchodach 

jubileuszowych, zorgańizowańych w piątkowy wieczo r w Klubie Polskim Ashfield, wzięli 

udział gos cie hońorowi: Końsul Geńeralńy RP w Sydńey Piotr Rakowski i Końsul ds. polo-

ńijńych Mariusz Stus. 

W sobotę, 31 maja, uczestńicy Zjazdu wybrali ńowe Prezydium Rady Naczelńej ńa lata 2025–

2027. Na stańowisko prezesa powro ciła Małgorzata Kwiatkowska (NSW). Wiceprezesem 

został wybrańy Heńryk Kurylewski (QLD), skarbńikiem – Robert Czerńkowski (NSW),a 

sekretarzem – Joańńa Merwart (Vic.). 

W grońie człońko w zńalez li się: z Queeńslańd – Ita Szymań ska, z Nowej Połudńiowej Walii – 

Elz bieta Cesarski, ks. Tadeusz Przybylak SChr; z Australijskiego Terytorium Stołeczńego – 

Ańńa Waldoń-Rodzos ; z Wiktorii – Ańia Cietrzewska, Grzegorz Machńacki, z Połudńiowej 
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Australii – Ted Dudziń ski, z Tasmańii – Adam Gradek, z Zachodńiej Australii – Ańńa 

Niedz wiadek. 

W Zjez dzie uczestńiczyła liczńa delegacja Polońii wiktoriań skiej, w skład kto rej weszli: 

Elz bieta Dziedzic, dr Sylwia Greda-Bogusz OAM, Boz eńa Iwańowski OAM, Teresa 

Korończewski, Zygmuńt Bieliń ski OAM, Bogdań Płatek, Jań Kutypa, Halińa Kutypa, Paweł 

Rozpara, Magdaleńa Szkrawań, Tomasz Bartczak, Sammer Bartczak, David Babula, Grzegorz 

Machńacki, Ańńa Cietrzewska, Barbara Czech OAM, Ańńa Zameczńik, Ańńa Olechowska. 

Decyzją delegato w Zjazdu do grońa orgańizacji człońkowskich został przyjęty Związek 

Polako w w Melbourńe. 

    
Przedstawiciele Polonii wiktoriańskiej podczas obrad i koncertu galowego (fot. B. Płatek) 

       

ZHP PODHALE W MELBOURNE 

Serdeczńie dziękujemy wszystkim, kto rzy wsparli harcerstwo, kupując 

tradycyjńe, ręczńie robiońe palmy przygotowywańe przez ńasze harcerki – 

tradycja ta sięga juz  od 60 lat. Palmy sprzedawańe były przez człońko w ZHP 

Obwodu Podhale w Niedzielę Palmową, 13 kwietńia, przy polskich 

kos ciołach. W czasie Triduum Paschalńego ńasi harcerze, jak co roku, pełńili 

wartę przy Grobie Pań skim, dając s wiadectwo wiary i słuz by. 

25 kwietńia, podczas parady ANZAC Day w Melbourńe, moglis cie zobaczyc  ńasze 

wędrowńiczki i ńaszych wędrowńiko w maszerujących ramię w ramię z polskimi weterańami. 

To wyjątkowy momeńt, w kto rym wspo lńie oddajemy hołd tym, kto rzy walczyli o wolńos c  – 

zaro wńo tu, w Australii, jak i ńa całym s wiecie.  Moz ecie takz e wysłuchac  wywiadu z ńami, 

przeprowadzońego przez pańa Dariusza Buchowickiego z redakcji Radia SBS. 

Nasz ńowo utworzońy Cho r Harcerski po raz pierwszy zaprezeńtował się podczas Akademii 

z okazji S więta 3 Maja, kto ra odbyła się w ńiedzielę, 4 maja, w Esseńdoń. Juz  wkro tce będziecie 

mogli usłyszec  ńas pońowńie – cho r wystąpi podczas końcertu „Nasze Polskie Kwiaty”, 

zaplańowańego ńa ńiedzielę, 31 sierpnia, w Domu Polskim „Syreńa”.  Serdeczńie zapraszamy! 
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Zdjęcie 1: Druh Michał z grupą harcerek, zdjęcię 2: Druh Rysiek z grupą harcerzy 

W sobotę, 15 maja, wczes ńie rańo, grupa harcerek i harcerzy wraz z iństruktorami Druhem 

Michałem Milewskim i Druhem Ryszardem Jarkiem, wyjechali ńa Rogaińińg. Dzień  spędzili 

w lasach i ńa wyzńaczońych tereńach w poszukiwańiu puńkto w według mapy i kompasu.   

Rok 2025 to czas jubileuszy dla wielu polskich orgańizacji – ro wńiez  dla Związku Harcerstwa 

Polskiego. W tym roku s więtujemy 75-lecie harcerstwa w Melbourńe. Z tej okazji Hufiec 

„Podhale” serdeczńie zaprasza ńa Bal Jubileuszowy, kto ry odbędzie się 30 sierpńia w Klubie 

Polskim w Albioń. Będzie to wyjątkowa harcerska zabawa – z harcerskimi akceńtami, 

dekoracjami i wspomńieńiami. Zapraszamy całe rodzińy: skrzaty, zuchy, harcerki, harcerzy, 

wędrowńiko w, iństruktoro w, a takz e ńaszych serdeczńych przyjacio ł z Koła Przyjacio ł 

Harcerstwa. 

W ńiedzielę, 31 sierpńia, w sańktuarium w Keysborough odbędzie się harcerska Msza S więta 

dziękczyńńa, ńa kto rą serdeczńie zapraszamy wszystkich człońko w harcerskiej rodzińy oraz 

przyjacio ł harcerstwa. 

Młodziez  harcerska aktywńie uczestńiczy w kształ-

ceńiu i rozwijańiu swoich umiejętńos ci.  W ostatńich 

miesiącach harcerze wzięli udział w wyjez dzie do 

Brisbańe, gdzie odbyły się szkoleńia dla Druz y-

ńowych Skrzato w. Pod końiec maja grupa harcerska 

pońowńie udała się do Brisbańe ńa kolejńe 

szkoleńie, tym razem dla Druz yńowych Wędrow-

ńiko w.  Z kolei podczas długiego weekeńdu z okazji 

Kińg's Birthday, odbędzie się lokalńe szkoleńie przy 

ńaszej harco wce. To ńie tylko okazja do zdobycia 

ńowej wiedzy i doskońaleńia umiejętńos ci, ale takz e 

szańsa ńa ińtegrację i wymiańę dos wiadczeń  z ińńy-

mi harcerzami z ro z ńych s rodowisk. 

Zapraszamy wszystkich do wsparcia ZHP podczas 

tegoroczńego BBQ w Buńńińgs Scoresby!  W sobotę, 

Przedstawiciele hufca Podhale w Brisbane, 30 maja 
– 1 czerwca 2025. Od lewej: Emilia Stawiarska, 
Veronica Szmyd, Jasmin Bartlet, Komendantka 
Harcerek Krysia Dutkowska, Jasmin Orval, Loretta 
Peszek, Komendant Harcerzy Michał Milewski, 
Matilda Milewska, Veronica Cena Bandosz,  Kaja 
Strzałka, Naczelniczka Ala Lew, Karina Katsipodas 
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12 lipca, ńasi harcerze i rodzice, będą serwowac  pyszńe, grillowańe kiełbaski. To s wietńa 

okazja, aby spotkac  się, porozmawiac  i jedńoczes ńie wesprzec  harcerstwo. Do zobaczeńia 

przy grillu! 

Zachęcamy do udziału w zbio rkach i ińńych imprezach oraz do odwiedzańia ńaszych 

placo wek. Ińformacje o wydarzeńiach i rekrutacji zńajdują się ńa ńaszych plakatach i ulotkach, 

kto re są dostępńe w polskich domach i sklepach. Więcej ińformacji zńajdziecie takz e ńa 

ńaszym fejsbukowym profilu @zhppodhalemelbourńe. Jes li chcecie dołączyc  do ńaszej 

druz yńy, zapraszamy do końtaktu pod adresem: podhale@zhp.org.au.  

Serdeczńie zapraszamy do s ledzeńia ńaszych działań  i uczestńiczeńia w wydarzeńiach. 

Harcerstwo to ńie tylko tradycja, ale takz e wspo lńota i pasja. Czuwaj! 

Edyta Szmyd  

Przewodńicząca Obwodu Podhale 

 

ZESPÓŁ WOKALNO-TANECZNY „ŁOWICZ” 

Ostatńie miesiące były dla zespołu „Łowicz” pełńe aktywńego działańia. Nasza grupa 

„Łowiczaki” podczas Balu Matki w Domu Polskim „Syreńa” zaprezeńtowała tańiec z regiońu 

Kaszub, zachwycając publiczńos c  swoim impońującym taleńtem i eńergią. Z dumą podzi-

wialis my ńową geńerację ńaszych artysto w. 

Jak co roku z przyjemńos cią uczcilis my s więto ńaszych mam. W piątkowy wieczo r, 9 maja, 

spotkalis my się w „Syreńie” ńa uroczystej kolacji. Kaz da mama została obdarowańa piękńą 

ro z ą. 7 czerwca podczas obchodo w Dńia Dziecka w Domu Polskim „Syreńa” przepro-

wadzilis my warsztaty, dzieląc się ńaszą pasją i wiedzą z ńajmłodszymi uczestńikami. Było 

wspańiałe zobaczyc  tyle eńtuzjazmu i zaińteresowańia ńaszą polską kulturą. Kolejńy ńasz 

występ w „Syreńie” odbył się 21 czerwca podczas Balu S więtojań skiego. 

      

Za kulisami, zespo ł ińteńsywńie przygotowuje się do obchodo w 50-lecia swojej działalńos ci. 

Przypomińamy, z e Gala Jubileuszowa odbędzie się w Domu Polskim „Syreńa” w sobotę, 

https://www.facebook.com/zhppodhalemelbourne
mailto:podhale@zhp.org.au


Biuletyn 2/2025 | PCCV | PolCare   13 
 

2 sierpńia, zas  wyjątkowy końcert jubileuszowy w Buńjil Place, w Narre Warreń, w ńiedzielę, 

14 wrzes ńia. S ledz cie proszę ńasze wiadomos ci, aby ńie przegapic  szczego ło w tych wydarzeń . 

Bilety wkro tce będą dostępńe w sprzedaz y. 

Dziękujemy za Wasze wsparcie — cieszymy się ńa wspo lńe s więtowańie! 

Eva Kowalski, prezes Zespołu Wokalńo-Tańeczńego „Łowicz” 

   

 

ZESPÓŁ PIEŚNI I TAŃCA „POLONEZ” 

W sobotę, 25 maja 2025, w wypełńiońej po brzegi sali Clocktowe Ceńtre w Moońee Pońds, 

odbył się końcert jubileuszowy zespołu „Polońez”, obchodzącego w tym roku jubileusz  

60-lecia działalńos ci artystyczńej. W końcercie wzięły udział wszystkie trzy grupy wiekowe 

tańcerzy oraz działający przy „Polońezie” zespo ł wokalńy „Dorotki”. Uroczystos ci zaszczycili 

swoją obecńos cią Hońorowy Końsul Geńeralńy RP w Melbourńe Ańdrzej Soszyń ski, prezes 

Rady Naczelńej Polońii Australijskiej Heńryk Kurylewski i prezes Federacji Polskich 

Orgańizacji w Wiktorii Elz bieta Dziedzic. Pońiz ej prezeńtujemy migawki z tego wyjątkowego 

wydarzeńia, w obiektywie Tomasza Rawdańowicza. 
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STOWARZYSZENIE POLAKÓW WSCHODNICH DZIELNIC MELBOURNE 

W drugim kwartale 2025 roku Stowarzyszeńie zorgańizowało szereg imprez skierowańych do 

szerokiego grońa człońko w polskiej społeczńos ci w Wiktorii. Przed S więtami Wielkańocńymi 

Dom Polski „Syreńa” gos cił dzieci ńa doroczńym malowańiu pisańek, kto re odbyło się  

12 kwietńia.  

W maju bawiońo się ńa tradycyjńym Balu Matki, podczas kto rego wybrańo tegoroczńą 

laureatkę tytułu „Matka Roku” – została ńią Halińa Skrzyńiarz, wieloletńia wolońtariuszka 

SPWD. W tym samym miesiącu, spotykający się ńa tereńie „Syreńy” Klub Polskiego Seńiora  

w Rowville zorgańizował Akademię upamiętńiającą 81. roczńicę Bitwy o Mońte Cassińo. 

Wydarzeńie po raz kolejńy wyrez yserowała Krystyńa Mrozik. Ostatńiego dńia maja „Syreńa” 

gos ciła uczestńiko w uroczystej kolacji charytatywńej orgańizowańej przez Divińe Mercy 
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Australia, zas  w ńiedziele 18 maja i 1 czerwca w „Syreńie” działała Obwodowa Komisja 

Wyborcza orgańizująca pierwszą i drugą turę wyboro w ńa urząd Prezydeńta RP. 

Czerwiec rozpoczął się ńiezwykle udańą imprezą z okazji Dńia Dziecka, pełńą atrakcji dla 

ńajmłodszych człońko w polskiej społeczńos ci. Byli zabawńi klauńi, makijaz ystka Werońika, 

tańcerki z zespołu „Łowicz”, s piewająca Sammer, zamek do skakańia, a takz e słodkos ci 

ufuńdowańe przez BJP Tomasz Zawadzki. 21 czerwca gos cie bawili się ńa imprezie 

zorgańizowańej z okazji Nocy S więtojań skiej. Gwiazdami wieczoru były dziewczyńy z zespołu 

„Łowicz”, kto re po raz pierwszy zaprezeńtowały się w premierowym występie jako 

S witeziańki. 

      

   

W ostatńim czasie Stowarzyszeńie Polako w Wschodńich Dzielńic Melbourńe uruchomiło 

ńową strońę ińterńetową www.syreńarowville.com.au. Zachęcamy do odwiedzeńia witryńy 

i korzystańia z dostępńej oferty rozrywkowo-gastrońomiczńej. Przypomińamy, z e ńa tereńie 

„Syreńy” spotkają się harcerze z hufca„Podhale”, c wiczą tańcerze „Łowicza” oraz działa polska 

szkoła. 

Restauracja „Na widelcu” czyńńa jest piątki, w godzińach 18.00–21.00 oraz w ńiedziele,  

w godzińach 12.00–16.00. Meńu dostępńe jest ńa strońie https://ńawidelcu.melbourńe/. 

http://www.syrenarowville.com.au/
https://nawidelcu.melbourne/
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ODESZLI OD NAS 

         
Od lewej: Urszula Koziełł (5 września 1934–27 maja 2025), Zdzisława Wasylkowska (18 stycznia 1926–8 czerwca 2025), 

 Emilia Gołębiowska (3 maja 1930–18 czerwca 2025), Beata Kuc (13 stycznia 1959–23 czerwca 2025) 

Cześć ich pamięci! 

 

Wspomnienie o śp. Emilii Gołębiowskiej 

Na zawsze zostanie w naszych sercach 

Pańi Emilia Gołębiowska była wieloletńią wolońtariuszką Federacji Polskich Orgańizacji 

w Wiktorii i Polskiego Biura Opieki Społeczńej. Jedńą z wolońtariuszek ńajdłuz ej wspo ł-

pracujących z ńaszą orgańizacją. Zawsze otwarta, z yczliwa, wraz liwa i umiejąca wspo łpra-

cowac  w zespole. 

Jako wolońtariuszka z ogromńym zaańgaz owańiem wykońywała ro z ńe prace: odwiedzała 

klieńto w w ramach programu „Przyjacielskie Wizyty”, pomagała w orgańizacji coroczńego 

Końkursu Poezji Polskich Seńioro w oraz wysyłańiem z yczeń  urodzińowych do ńaszych 

klieńto w z ro z ńych programo w. Przez blisko 15 lat była ńaszym wolońtariuszem w biurze. Raz 

w tygodńiu przyjez dz ała do biura, aby pomagac  przy ro z ńych pracach. 

Pańi Emilia zaczęła swo j wolońtariat w programie „Przyjacielskie Wizyty”. Odwiedzała 

samotńe, starsze osoby w ich domach, ńiosąc wszelką bezińteresowńą pomoc. Pomagała im 

utrzymac  końtakt ze społeczńos cią. Klieńci ńaszej orgańizacji ceńili pańią Emilię za jej 

otwartos c , zrozumieńie w stosuńku do ich problemo w i potrzeb. Posiadała tę wspańiałą 

umiejętńos c  bycia przyjacielem osoby samotńej lub odizolowańej. Klieńci ńaszej orgańizacji 

często bardzo dziękowali za pełńe serdeczńos ci i miłos ci z yczeńia urodzińowe, kto rych 

autorką była włas ńie pańi Emilia. 

Duz ą rados c  Pańi Emilii sprawiało czytańie poezji ńaszych seńioro w, biorących udział 

w Końkursie Poezji Polskich Seńioro w. Pomagała w pracach ńad tomikiem poetyckim wyda-

wańym coroczńie przez ńaszą orgańizację. Pomagała w korektach ńaszego Biuletyńu, jak 
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ro wńiez  ińńych ńaszych wydawńictw. Była mistrzem w wyszukiwańiu ńawet ńajdrob-

ńiejszych pomyłek. Była w tych pracach zawsze ńiezawodńą, końsekweńtńą i godńą zaufańia. 

Pańi Emilia była wolońtariuszką o wielu umiejętńos ciach i taleńtach. Jej empatia, wraz liwos c  

i dobroc  budziła ńajwiększy szacuńek. Była ńiepowtarzalńym wzorem do ńas ladowańia dla 

całej społeczńos ci. Wspo łpraca z Emilią Gołębiowską była przyjemńos cią, jej umiejętńos ci 

komuńikacyjńe i ińterpersońalńe były doskońałe, a klieńci, ińńi wolońtariusze i pracowńicy 

biura darzyli ją duz ym szacuńkiem. 

Była zawsze oddańa swojej rodzińie. 

Emilio, przykro ńam bardzo, z e tak ńiespodziewańie odeszłas . Na zawsze pozostańiesz 

w ńaszych sercach. Jestes my pewńi, z e patrzysz ńa ńas z go ry i wiesz jak bardzo będzie ńam 

Ciebie brakowało 

Spoczywaj w spokoju. 

Ewa Kiżewski 

 

KONFERENCJA ETNICZNYCH SZKÓŁ JĘZYKOWYCH 

12 kwietńia 2025 roku Brisbańe stało się miejscem ińspirującego spotkańia ńauczycieli 

szko ł językowych, w tym polońijńych. Wydarzeńie, kto re odbyło się pod hasłem „Budowańie 

mosto w przez języki”, zgromadziło uczestńiko w z ro z ńych regiońo w Australii, aby podkres lic  

wartos c  wielojęzyczńos ci i wielokulturowos ci. 

W trakcie końfereńcji przywołańo słowa Nelsońa Mańdeli: „Kiedy mo wisz językiem ludzi, 

trafiasz do ich serc”. W podobńym duchu pań Eńzo Sirńa, wiceprzewodńiczący Commuńity 

Lańguages Australia (CLA) w Zachodńiej Australii, przypomńiał, z e „jedeń język pozwala ńam 

stac  ńa korytarzu z ycia, dwa języki otwierają kaz de drzwi”. Te ińspirujące cytaty stały się 

motywem przewodńim wydarzeńia, podkres lając zńaczeńie języko w w budowańiu mosto w 

między kulturami. 

Profesor Joseph Lo Biańco z Uńiwersytetu Melbourńe zwro cił uwagę ńa końsekweńcje 

zańikańia języko w w Australii oraz ńa ich zńaczeńie dla społeczńej spo jńos ci. Powiedział: 

„Języki są drogami do przyńalez ńos ci”, wskazując ńa ich kluczową rolę w tworzeńiu społeczńej 

harmońii. Profesor zaapelował takz e o potrzebę ńowej polityki językowej w Australii, kto ra 

uwzględńi zmieńiające się potrzeby edukacyjńe.   

Dr Maria Gińdidis z Uńiwersytetu Mońash podkres liła, z e ńauczyciele szko ł językowych są 

liderami w edukacji językowej, ińspirując ro wńiez  kraje europejskie. W swoim wystąpieńiu 

zazńaczyła, z e języki są czyms  więcej ńiz  ńarzędziem komuńikacji – są mostem między 

kulturami i pokoleńiami. Omawiała projekty międzypokoleńiowe, takie jak wspo łpraca  

z domami opieki oraz zajęcia dla ńajmłodszych. Zwro ciła uwagę ńa potrzebę ińńowacyjńego 
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podejs cia, kto re obejmuje wspo łpracę ze sztuczńą ińteligeńcją oraz tworzeńie hybrydowych 

s rodowisk ńauczańia, ińtegrujących tradycję i ńowoczesńos c . 

Częs c  warsztatowa była okazją do zgłębieńia temato w związańych z techńologią, wielo-

języczńos cią i przyszłos cią edukacji językowej.  Podkres lońo, z e edukacja językowa to cos  

więcej ńiz  ńauka – to pielęgńowańie kultury, tradycji i relacji społeczńych. 

Pańel dyskusyjńy zamykający końfereńcję skupił się ńa sukcesach etńiczńych szko ł 

językowych w pokońywańiu wyzwań . Przywołańo przykłady ińńowacyjńych projekto w, 

takich jak orgańizowańie festyńo w szkolńych czy międzykulturowych występo w tańeczńych. 

Podkres lońo ro wńiez  zńaczeńie ńauczańia języko w jako ńarzędzia budującego trwałe więzi 

między społeczńos ciami. 

Tegoroczńa końfereńcja  była wyjątkowym wydarzeńiem, kto re ukazało, jak języki mogą byc  

mostami łączącymi ludzi. Nauczyciele szko ł polońijńych z Wiktorii, Nowej Połudńiowej Walii, 

Zachodńiej Australii oraz Queeńslańd odegrali w ńiej waz ńą rolę, podkres lając wagę języka 

polskiego w australijskim, wielokulturowym społeczeń stwie. 

Magdalena Delport, Koordyńatorka Polskiej Szkoły Sobotńiej w Rowville 

 

WIEŚCI ZE SZKÓŁ 

SOUTH MELBOURNE W sobotę, 31 maja 

2025 roku, w Polskiej Szkole Sobotńiej im. 

Tadeusza Kos ciuszki odbyły się radosńe 

obchody Dńia Dziecka. Tegoroczńa edycja 

s więta była pełńa us miecho w, pozytywńej 

eńergii oraz zdrowej rywalizacji.  

Dzień  rozpoczął się od rozgrywek sportowych ńa s wiez ym powietrzu, w kto rych uczńiowie 

mogli sprawdzic  swoje umiejętńos ci w końku-reńcjach. W duchu fair play kaz de dziecko miało 

szańsę ńa udział i zdobycie ńagrody. Po sportowych emocjach ńadszedł czas ńa gry 

ińtelektualńe – uczńiowie zmierzyli się w qui-zach wiedzy, zagadkach logiczńych i końkursach 

językowych. Zajęcia te ńie tylko bawiły, ale ro wńiez  rozwijały kreatywńos c  i umiejętńos c  

wspo łpracy w grupie. Całos c  przebiegała w ra-dosńej atmosferze, a kaz de dziecko zostało 

ńagrodzońe słodkim upomińkiem i us miechem. 

Kolejńa ńiespodziańka czekała ńa dzieci w sobitę, 21 czerwca 2025 roku, kiedy to 

zorgańizowańo eksperymeńtalńą lekcję w formie ńaukowego show! W ramach końtyńuacji 

obchodo w Dńia Dziecka odwiedziła ńas Mad Scieńtist Eńtertaińer, kto ra przygotowała fascy-

ńujące widowisko z udziałem trzech ńiesamowitych eksperymeńto w: Gooey Oobleck – 

zabawa z magiczńą cieczą ńieńewtońowską; Sńowcańo – widowiskowa erupcja wulkańu 

z efektem sztuczńego s ńiegu; Magic Milk – kolorowy tańiec cząsteczek mleka, barwńiko w 
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i detergeńtu! Dodatkową atrakcją było skręcańie balońo w w ńajro z ńiejsze kształty – kaz de 

dziecko mogło zabrac  do domu kolorowego, balońowego przyjaciela. 

Orgańizacja szkolńego Dńia Dziecka w South Melbourńe została dofińańsowańa przez 

Końsulat RP w Sydńey ze s rodko w Mińisterstwa Spraw Zagrańiczńych, za co serdeczńie 

dziękujemy. 

Monika Krajewski, koordyńatorka szkoły 

ST ALBANS The Lume to ńajwiększa ńa s wiecie 

galeria sztuki cyfrowej, fuńkcjońująca w Melbourńe 

od roku 2021. W sobotę, 1 czerwca 2025, ta 

ńiezwykła galeria otworzyła drzwi dla 

zwiedzających ńiestety po raz ostatńi.  

Odwiedzając The Lume z okazji Dńia Dziecka, 

uczńiowie Polskiej Szkoły im. Mikołaja Koperńika 

w St Albańs razem z rodzicami, mieli okazję 

dos wiadczyc  sztuki immersywńej, czyli zańurze-

ńiowej. Jest to wspo łczesńa forma sztuki, kto ra wykorzystuje ro z ńe media, ńp. dz więk, 

s wiatło, zapach, projekcje, ińterakcje, z eby przeńies c  (zańurzyc ) widza w przedstawiańą 

rzeczywistos c . Wystawa, kto ra zakoń czyła fuńkcjońowańie The Lume, zatytułowańa była „Vań 

Gogh” i przedstawiała obrazy jedńego z ńajbardziej zńańych i wpływowych artysto w  

w historii sztuki, Vińceńta vań Gogha. Było to ńiezapomńiańe dos wiadczeńie! 

Ciekawostką jest, z e w Polsce jest jedeń orygińalńy obraz vań Gogha „Wiejskie chaty pos ro d 

drzew”. Zńajduje się oń w Muzeum Jańa Pawła II i Prymasa Wyszyń skiego w S wiątyńi 

Opatrzńos ci Boz ej w warszawskim Wilańowie. 

Orgańizacja wycieczki szkolńej została dofińańsowańa przez Końsulat RP w Sydńey ze s ro-

dko w Mińisterstwa Spraw Zagrańiczńych, za co serdeczńie dziękujemy. 

Barbara Furgał, Polska Szkoła im. Mikołaja Koperńika w St Albańs  

ESSENDON 1 czerwca 2025 roku ńa sceńie 

Polskiego Sańktuarium Maryjńego w Esseńdoń 

odbyła się podwo jńa uroczystos c  – końcert z okazji 

Dńia Matki i Dńia Dziecka, wykońańy przez 

młodych artysto w z Polskiej Szkoły im. Marii 

Końopńickiej.  

Jeszcze przed występem komitet kos cielńy poczę-

stował wszystkich uczńio w polskimi pączkami.  
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W atmosferę dńia wprowadziła ńas Ańiela – była uczeńńica ńaszej szkoły, a obecńa 

maturzystka, kto ra wyrecytowała wiersz „Dzień  Dziecka”. Uczńiowie zas piewali swoją 

ulubiońą pioseńką o tym, jak to byc  dzieckiem, czyli „Chociaz  mało mamy lat”. S piew 

wzbogacońy został choreografią zawierającą ruchy obrazujące m.iń. jazdę ńa rowerze 

i ekspońowańie swoich bicepso w. 

Po tym wesołym wstępie, ńajmłodsi wspo lńie powiedzieli tradycyjńy juz  wierszyk o sercu dla 

mamy. Było takz e kilka ińdywidualńych wystąpień . Pioseńka „Najlepiej jest u mamy” 

wspańiale podsumowała rolę mamy. Po pioseńce kilkoro uczńio w ze s redńiej grupy 

powiedziało wiersze. Dzieci dziękowały mamom za to, z e dały im z ycie, z e uczą ich kochac . 

Harry rozbawił widowńię bardzo bezpos redńimi, ale jakz e prawdziwymi słowami: „tak to 

włas ńie jest byc  matką! ciągły kłopot! wieczńy kram!”. 

Sebastiań piękńie poprosił Matkę Boz ą i Jej Syńa o opiekę ńad ńaszymi mamami. Pioseńką 

„Mama Kro lowa” końtyńuowalis my temat ńaszej Niebiań skiej Matki. Siostry Lola i Lexi 

wspo lńie opowiedziały o wraz liwos ci matek w wierszu „Matka, to cisza, dńi wyczekiwańia, bo l 

i rados c  z cierpieńia…” a Julia wyliczyła ńam ile czyńńos ci mama wykońuje „calusień ki 

dziońek”. Najstarsi chłopcy – Albert, Zachariasz i Wojtek – poprowadzili uczńio w w s piewie 

powaz ńej pioseńki „Kańtaty – pioseńki o codzieńńej zwykłej mamie”. Następńie, starsze 

uczeńńice jeszcze raz przypomńiały ńam o wszystkich rolach ńaszych mam.  

Hitem końcertu okazała się pioseńka „Kochańa Mamo, jak będę duz y”, podczas kto rej 

wspańiałymi ruchami dzieci przedstawiły liczńe egzotyczńe zwierzęta, kto re przywiozą 

mamę z podro z y, aby jej pomo c w codzieńńych obowiązkach. W ostatńim obszerńym wierszu, 

Albert opowiedział ńam o ńiezastąpiońej roli babci „kiedy tata basem hukńie, kiedy mama cię 

ofukńie… wszystkie wńuki, ńawet duz e, ńawet takie po maturze, ńawet takie z długą brodą az  

po pas, ńiech do babci lecą z kwiatkiem i zańiosą ńa dokładkę tę pioseńką, kto rą s piewa kaz dy 

z ńas”. Końcert zakoń czył się pioseńką „Kataryńka” dedykowańą babciom, w kto rej 

wspomińalis my czasy, kiedy „kińo było ńieme, babcie małe jak dziewczyńki…”. Na sceńie 

chodził z kataryńką ńasz własńy kataryńiarz Zach, kto ry rozdawał „broszkę z ńiebieskiego 

szkiełka”. Po brawach zas piewalis my przy wto rze widowńi „Sto Lat”.  

Jako koordyńatorka szkoły zwro ciłam uwagę wszystkich ńa dekoracje, kto re ubarwiały sceńę, 

a kto re zostały wykońańe własńoręczńie przez wszystkich uczńio w, pod kieruńkiem 

ńauczycielki Klary, w dńiu poprzedzającym końcert. Były to pło tńa, ńa kto rych uczńiowie 

ńamalowali wybrańe przedmioty ze swoich pioseńek. Brawa dla uczńio w z Polskiej Szkoły 

z Esseńdoń! 

Beata Rawdanowicz, Koordyńator Szkoły 

 

ROWVILLE W sobotę, 28 czerwca 2025, w ostatńie zajęcia drugiego termu ńauki, Polska 

Szkoła w Rowville tętńiła z yciem i kolorami. Obchodzilis my Dzień  Szkolńej Rodzińy – 

wyjątkowe wydarzeńie, kto re przypomińa, z e choc  przychodzimy z ro z ńych domo w, tu 

tworzymy jedńą wielką rodzińę. Łączy ńas język, kultura, zabawa i wspo lńa droga edukacyjńa.  
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Dzień  rozpoczął się o godz. 9:30 uroczystym powitańiem przez koordyńatorkę szkoły. Jej 

słowa podkres liły, jak waz ńa jest obecńos c  rodziń w z yciu szkoły i jak wielką wartos cią jest 

wspo lńota, kto rą tworzymy. Pierwszą atrakcją dńia były warsztaty tworzeńia misio w – kaz de 

dziecko stworzyło swojego wyjątkowego przyjaciela, ńadało mu imię, podarowało 

symboliczńe serduszko i ńagrało osobistą wiadomos c . Następńie przyszła pora ńa gry 

i zabawy: od „Węz y i drabiń” i „Ko łko krzyz yk” po „Twister”, zabawy z chustą ańimacyjńą 

i tań ce. O godzińie 11:00 ńa wszystkich czekał rodzińńy poczęstuńek, przygotowańy przez 

ńaszych ńiezawodńych rodzico w. Było pyszńie, zdrowo i do-mowo – jak ńa prawdziwe s więto 

rodzińy przystało. Po kro tkim odpoczyńku dzieci mogły wyszalec  się ńa s wiez ym powietrzu. 

W kolejńej częs ci dńia odbyły się warsztaty dekorowańia toreb – kreatywńe, kolorowe i pełńe 

dziecięcej wyobraz ńi. Tuz  obok ustawiońo fotobudkę, kto ra – dzięki barwńym rekwizytom 

i pomysłowym pozom – dostarczyła mńo stwa s miechu i pamiątkowych zdjęc . Na zakoń czeńie 

obejrzelis my film edukacyjńy o rodzińie, kto ry pomo gł utrwalic  słowńictwo związańe 

z tematyką rodzińńych relacji. Film zaińspirował wiele dzieci i rodziń do stworzeńia własńego 

drzewa geńealogiczńego – piękńej i osobistej opowies ci o toz samos ci, przodkach i więziach 

międzypokoleńiowych. 

Dzień  zakoń czylis my kro tkim podsumowańiem i serdeczńymi podziękowańiami. Szczego lńe 

wyrazy wdzięczńos ci kierujemy do Końsulatu RP w Sydńey, dzięki kto rego wsparciu fińań-

sowemu moz liwe było zorgańizowańie tej uroczystos ci. Dzień  Szkolńej Rodzińy ńa długo 

pozostańie w ńaszej pamięci – jako radosńe przypomńieńie, z e szkoła to ńie tylko miejsce 

ńauki, lecz przestrzeń , w kto rej budujemy relacje, cieszymy się kulturą i wspo lńie tworzymy 

piękńe wspomńieńia. 

Magdalena Delport, Koordyńatorka Szkoły 
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KOMUNIKATY BIURA OPIEKI „POLCARE” 

1. Spotkanie pracowników biura „PolCare” 

17 czerwca odbyło się spotkańie zespołu biura „PolCare” podczas kto rego podsumowańo 

drugi kwartał 2025 roku i omo wiońo ńową datę (1 listopada 2025) wdroz eńia reformy Aged 

Care. Rozpoczęto takz e plańowańie ńowych wydarzeń , usług i ińicjatyw ńa ńadchodzący rok 

fińańsowy 2025/2026.  

2. PolCare Advisory Committee 

Polskie Biuro Opieki Społeczńej „PolCare” powołało Komitet Doradczy „PolCare”, kto rego 

celem jest lepsze pozńańie ńaszej społeczńos ci, zrozumieńie jej potrzeb oraz usłyszeńie głosu 

oso b, kto re z ńami wspo łpracują i korzystają z ńaszych usług. W skład komitetu wchodzą 

klieńci, wolońtariusze, człońkowie społeczńos ci polońijńej oraz ńasi pracowńicy. Podczas 

ostatńiego spotkańia Komitetu w dńiu 20 czerwca zostały omo wiońe biez ące sprawy 

operacyjńe oraz ńadchodzące wyzwańia. Szczego lńą uwagę pos więcońo ńadchodzącym 

zmiańom wyńikającym z ńowej Ustawy Aged Care Act, podkres lając potrzebę odpowiedńiego 

przygotowańia persońelu oraz ńaszych klieńto w.  

3. Working Bee w Domku pod Różą 

28 czerwca odbyły się prace porządkowe w ńaszym os rodku respite house w Crib Poińt. 

Jedeńastu wolońtariuszy przycińało krzaki, kosiło trawę, grabiło i porządkowało tereń. 

   

 

XXVII EDYCJA KONKURSU POEZJI POLSKICH SENIORÓW 

W tym roku po raz dwudziesty sio dmy, Federacja Polskich Orgańizacji w Wiktorii i Polskie 

Biuro Opieki Społeczńej „Polcare” zapraszają wszystkich seńioro w polskiego pochodzeńia, 

zamieszkałych ńa tereńie Wiktorii do wzięcia udziału w Końkursie Poezji Polskich Seńioro w. 

Termiń ńadsyłańia wierszy upływa dńia 10 sierpnia 2025. Forma i tematyka wierszy 

biorących udział w Końkursie Poezji są dowolńe. Wszystkie wiersze muszą byc  ńapisańe 

w języku polskim. Korespońdeńcję ńalez y ozńaczyc : „Końkurs Poezji 2025”. Do wierszy ńalez y 

1 2 
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dołączyc  kartkę z imieńiem, ńazwiskiem, pseudońimem, adresem zamieszkańia i ńumerem 

telefońu. Wiersze prosimy przesyłac  pocztą ńa adres: Polish Commuńity Care Services Ińc.,  

7-8/14 Liońel Road, Mt Waverley VIC 3149 lub emailem ńa adres: receptioń@pccv.org.au. 

Serdeczńie zapraszamy wszystkich wiktoriań skich seńioro w polskiego pochodzeńia do 

wzięcia udziału w Końkursie. Z yczymy zdrowia i powodzeńia. 

 

Regulamiń XXVII Końkursu Poezji Polskich Seńioro w: 

1. Termiń ńadsyłańia wierszy upływa dńia 10 sierpnia 2025. 

2. Do wierszy ńalez y dołączyc  kartkę z imieńiem, ńazwiskiem, pseudońimem, adresem 

zamieszkańia i ńumerem telefońu. 

3. Kaz dy uczestńik Końkursu moz e przesłac  maksymalńie trzy wiersze. 

4. Forma i tematyka wierszy biorących udział w XXVII Końkursie Poezji są dowolńe. 

5. Wszystkie wiersze muszą byc  ńapisańe w języku polskim. 

6. Waruńkiem wzięcia udziału w końkursie jest posiadańie Karty Seńiora i zamieszkańie ńa 

tereńie Wiktorii. Komisja zastrzega sobie prawo do wglądu do Kart Seńiora uczestńiko w 

końkursu oraz do dokumeńto w potwierdzających adres zamieszkańia ńa tereńie 

Wiktorii. 

7. Wszystkie ńadesłańe wiersze muszą byc  wierszami autorskimi. Wiersze, kto re brały 

udział w poprzedńich edycjach Końkursu Poezji Polskich Seńioro w ńie będą brańe pod 

uwagę. 

8. Komisja zastrzega sobie prawo do korekty wierszy. 

9. Komisja zastrzega sobie prawo do odrzuceńia poszczego lńych wierszy, jez eli uzńa, z e 

wiersze mają tres c  obraz liwą lub dyskrymińującą jakąs  grupę społeczńą lub osoby 

ińdywidualńe. 

10. Wzięcie udziału w Końkursie Poezji jest jedńozńaczńe ze zgodą autoro w ńa drukowańie 

ich wierszy w materiałach promocyjńych Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii  

i Polskiego Biura Opieki Społeczńej „Polcare”, między ińńymi w Biuletyńie i ńa strońach 

ińterńetowych Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii i Polskiego Biura Opieki 

Społeczńej „Polcare” oraz w tomiku 

wierszy zebrańych w dańym roku w 

końkursie. Z wierszami będą drukowańe 

imiońa i ńazwiska autoro w. 

11. Wyńiki Końkursu zostańą ogłoszońe w 

paz dzierńiku 2025 ńa Zjez dzie Seńiora w 

Rowville. Szczego łowe ińformacje zostańą 

podańe bliz ej wydarzeńia. 

 

 

mailto:reception@pccv.org.au
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59. EDYCJA NAGRÓD DLA POLSKICH UCZNIÓW I STUDENTÓW 

Stowarzyszeńie Polskich Profesjońalisto w w Australii zaprasza 

uczńio w szko ł s redńich oraz studeńto w polskiego pochodzeńia, 

mieszkających w Wiktorii, do zgłaszańia swoich kańdydatur do 59. 

edycji Końkursu Speńdialńego SPPA dla polskich uczńio w i studeńto w. 

W tej edycji końkursu zostańie przyzńańych łączńie osiem 

ńagro d ufuńdowańych przez Stowarzyszeńie Polskich Profesjo-

ńalisto w w Australii, Federację Polskich Orgańizacji w Wiktorii, 

Polskie Towarzystwo Edukacyjńe w Wiktorii, Polskie Biuro Opieki Społeczńej „PolCare” 

i spońsoro w ińdywidualńych.  

 

Waruńki Końkursu: 

• Termiń ńadsyłańia zgłoszeń  mija 15 września 2025; 

• Uczestńicy muszą miec  polskie pochodzeńie; 

• Uczestńicy muszą byc  rezydeńtami stańu Wiktoria; 

• Uczestńicy muszą miec  stałe miejsce zamieszkańia w Australii; 

• Kańdydaci mogą byc  brańi pod uwagę przy przyzńawańiu wszystkich ńagro d; 

• Nagrody mogą byc  dzielońe między kańdydato w lub ich kwota moz e byc  zro z ńicowańa; 

• Nagroda moz e byc  fińańsowa lub rzeczowa; 

• Nagrody ńie muszą byc  przyzńańe; 

• Mogą byc  utworzońe ńowe ńagrody; 

• Wńioski muszą byc  składańe z wykorzystańiem okres lońych przez Orgańizatora 

formularzy; 

• PEŁNA kopia WSZYSTKICH wyńiko w akademickich, z oficjalńego zestawieńia 

(trańskryptu), musi byc  dołączońa do wńiosku; 

• Kańdydaci mogą byc  zobowiązańi do wzięcia udziału w kro tkiej rozmowie 

kwalifikacyjńej i przedstawieńia kro tkiej (maksymalńie 10-mińutowej) prezeńtacji 

PowerPoińt ńa dowolńy temat wybrańy przez kańdydata z opublikowańej listy temato w 

do rozmo w z kańdydatem o jego wiedzy ńa temat Polski; 

• Decyzja komisji przyzńającej ńagrody jest ostateczńa; 

• Moz ńa sprawozdac  wyńiki tylko z ostatńich lat (2024–2025); 

• Dańe zwycięzco w zostańą opublikowańe; 

• Zwycięzcy MUSZĄ byc  obecńi ńa gali wręczeńia ńagro d, w przeciwńym razie ńagroda 

moz e byc  cofńięta. 

Ińformacje o końkursie, formularz zgłoszeńiowy oraz wykaz pytań  do rozmowy z kańdytatem 

zńajdują się http://www.sppa.org.au. Końtakt do orgańizatora: sppa.sekretarz@gmail.com 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100057327053560
http://www.sppa.org.au/
mailto:sppa.sekretarz@gmail.com
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WYDARZENIA W III KWARTALE 2025 

DATA WYDARZENIE LOKALIZACJA GODZINA 

5.07 
Loteria i impreza klubu piłkarskiego 

Western Eagles 
Klub Polski w Albion 19.30 

6.07 
Koncert „Celebration of Sound”:  

M. Nowicka i K. Olszewski 

Dom Polski im. Jana Pawła II, 

Ardeer 
15.00–16.30 

20.07 
Zlot tancerzy „Poloneza” – Polonez 

Reunion 
Anglers Tavern, Maribyrnong 13.00–16.00 

20.07 

Film „Kulej. Dwie strony medalu” i 

spotkanie z reżyserem Xawerym 

Żuławskim 

Classic Cinemas, Elsternwick 16.30–20.00 

20.07 Dzień „Syreny”. Akademia Dom Polski „Syrena”, Rowville 17.00 

24.07 

Webinarium dla  polonijnych 

nauczycieli i licealistów | prof. Lech 

Giemza, Katolicki Uniwersytet 

Lubelski 

Platforma Zoom 20.00–21.00 

2.08 
Gala Balowa 50-lecia Zespołu 

„Łowicz” 
Dom Polski „Syrena”, Rowville 18.30 

7.08 
Prelekcja o poecie Zbigniewie 

Jasińskim | dr Bogumiła Żongołłowicz 

siedziba Biura Opieki „PolCare”, 

Mount Waverley 
18.30–20.00 

9.08 Zabawa 60-lecia „Poloneza” Klub Polski w Albion 18.30–01.00 

16.08 
Obchody 75-lecia klubu piłkarskiego 

Western Eagles 
Klub Polski w Albion 18.30–01.00 

24.08 3. edycja „Naszych Polskch Kwiatów” Klub Polski w Albion 17.00 

30.08 
75-lecie polskiego harcerstwa  

w Melbourne 
Klub Polski w Albion 18.30 

31.08 3. edycja „Naszych Polskch Kwiatów” Dom Polski „Syrena”, Rowville 17.00 

6.09 Bal Ojca Dom Polski „Syrena”, Rowville 18.30 

14.09 Koncert 50-lecia Zespołu „Łowicz” Bunjil Place, Narre Warren 15.00–17.30 

21-26.09 
Obóz piłkarski z Legią Warszawa  

(dzieci i młodzież 6-16 lat) 
Klub Polski w Albion 9.00–15.00 

26-28.09 
Konferencja metodyczna dla 

nauczycieli polonijnych z Australii 

siedziba Biura Opieki „PolCare”, 

Mount Waverley 
10.00–17.00 

28.09 
Spotkanie z Kajetanem 

Fiedorowiczem 
Klub Hub133, Brighton East 14.30–16.30 
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